
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 01.03.2007 
 

   

 
TOP 1 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Gemäß § 35 Abs. 1 Satz 4 der Gemeindeordnung sind die in der nichtöffentlichen Sitzung 
gefassten Beschlüsse in der nächsten öffentlichen Sitzung bekannt zu geben, sofern nicht das 
öffentliche Wohl oder berechtigte Interessen Einzelner entgegenstehen. 
 
In der nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderats am 08.02.2007 wurde über folgendes 
beraten bzw.  Beschluss gefasst: 
 
 

1. Die Stadt Schwetzingen verkauft ein in der Leopoldstraße gelegenes Grundstück. 
 
2. Herrn Oberbürgermeister Bernd Kappenstein wird für seine Verdienste um die Stadt 

Schwetzingen die Carl-Theodor-Medaille verliehen. 
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TOP 2 Vereidigung und Verpflichtung von Herrn Bernd Junker zum 

Oberbürgermeister 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Bürgermeister Dr. Pöltl übergibt das Wort an Frau Stadträtin Nötting, die die Verpflichtung von 
Bernd Junker vornimmt.  Ihre einführenden Worte sind als Anlage beigefügt. 
 
Der weitere Ablauf erfolgt laut Anlage. 
 
Die anschließende Ansprache des neu verpflichteten Oberbürgermeisters ist ebenfalls 
beigefügt. 
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TOP 3 Gemeinderatsangelegenheiten: 
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TOP 3.1 Nachrücken von Stadtrat Dr. Horst Herrmann in den Gemeinderat 

Vorlage: 301/2007 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der Vorsitzende macht die Bedeutung des Ehrenamtes in der Gemeinde deutlich und geht 
dabei näher auf die Rechte und Pflichten eines Gemeinderates ein. Er bedankt sich bei den 
beiden nachrückenden Stadträten und für die Bereitschaft, sich in diesem Sinne für 
Schwetzingen einzusetzen. 
 
Er bittet Herrn Dr. Horst Herrmann und Herrn Jan Fuhrmann nacheinander vor und nimmt 
jeweils die Verpflichtung vor, indem er die Verpflichtungsformel vorliest, die jeweils 
anschließend von Herrn Dr. Herrmann und Herrn Fuhrmann nachgesprochen wird. 
 
Daraufhin werden die Niederschriften vom Vorsitzenden und von den neuen Stadträten 
unterzeichnet. 
 
 
Beschluss: 
 
Als Nachfolger für Stadtrat Walter Bährle tritt der bei der Gemeinderatswahl am 13. Juni 2004 
festgestellte Ersatzbewerber  
 

Herr Dr. Horst Herrmann 
 
in den Gemeinderat ein und wird durch den Oberbürgermeister verpflichtet. Hinderungsgründe 
gemäß § 29 Gemeindeordnung (GemO) liegen nicht vor. 
 
 
Ja 25  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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TOP 3.2 Nachrücken von Stadtrat Jan Fuhrmann in den Gemeinderat 

Vorlage: 302/2007 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der Vorsitzende macht die Bedeutung des Ehrenamtes in der Gemeinde deutlich und geht 
dabei näher auf die Rechte und Pflichten eines Gemeinderates ein. Er bedankt sich bei den 
beiden nachrückenden Stadträten und für die Bereitschaft, sich in diesem Sinne für 
Schwetzingen einzusetzen. 
 
Er bittet Herrn Dr. Horst Herrmann und Herrn Jan Fuhrmann nacheinander vor und nimmt 
jeweils die Verpflichtung vor, indem er die Verpflichtungsformel vorliest, die jeweils 
anschließend von Herrn Dr. Herrmann und Herrn Fuhrmann nachgesprochen wird. 
 
Daraufhin werden die Niederschriften vom Vorsitzenden und von den neuen Stadträten 
unterzeichnet. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Als Nachfolger für Stadtrat Bernd Junker tritt der bei der Gemeinderatswahl am 13. Juni 2004 
festgestellte Ersatzbewerber  
 

Herr Jan Fuhrmann 
 
in den Gemeinderat ein und wird durch den Oberbürgermeister verpflichtet. Hinderungsgründe 
gemäß § 29 Gemeindeordnung (GemO) liegen nicht vor. 
 
 
 
Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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TOP 3.3 Besetzung der Ausschüsse und sonstiger Gremien 

Vorlage: 305/2007 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der Vorsitzende erläutert den Beschlussvorschlag der Verwaltung. Gegenüber der ursprünglich 
verteilten Liste habe es zwei Änderungen gegeben.  
 
Dazu teilt Herr Stadtrat Imhof mit, dass beim Nachbarschaftsverband Herr Imhof anstelle von 
Herrn Bopp trete, der beruflich zu stark belastet sei. 
 
Für das Schwetzinger Wähler Forum erläutert Herr Dr. Grimm die Änderung im 
Werksausschuss, bei dem er anstelle von Herrn Fuhrmann Mitglied werde. Herr Fuhrmann sei 
dort dann stellvertretendes Mitglied. 
 
Der Beschlussvorschlag wird mit diesen Änderungen ohne weitere Aussprache einstimmig 
beschlossen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Besetzung der Ausschüsse des Gemeinderats und der sonstigen 
Gremien entsprechend der beiliegenden Liste im Wege der Einigung. 
 
 
 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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TOP 4 Ehrenamtliche Stellvertretung des Oberbürgermeisters 

Vorlage: 303/2007 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der Vorsitzende erläutert den Beschlussvorschlag. Es sei bisher üblich, dass die bisher stärkste 
Fraktion das Vorschlagsrecht für die Besetzung der Stelle ersten des 
Bürgermeisterstellvertreters habe.  
 
Stadtrat Walter Imhof schlägt von Seiten der CDU Herrn Dr. Hans-Joachim Förster vor. 
 
Alle anwesenden Stadträte sind auf Vorschlag des Vorsitzenden mit einer offenen Wahl 
einverstanden. 
 
Herr Dr. Hans-Joachim Förster wird daraufhin ohne weitere Aussprache mit einer Enthaltung 
des Betroffenen gewählt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Herrn Dr. Hans-Joachim Förster zum ersten ehrenamtlichen 
Stellvertreter des Oberbürgermeisters.  
 
 
Ja 26  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
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TOP 5 Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen 

Vorlage: 299/2007 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Keine weitere Aussprache. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Annahme bzw. Vermittlung der in der Anlage aufgeführten Spenden, Schenkungen und 
ähnlichen Zuwendungen wird zugestimmt. 
 
 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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TOP 6 Öffentliche Bekanntgaben 
 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Herr Stadtrat Imhof gibt bekannt, dass Stadtrat Achim Nassner künftig den stellvertretenden 
Fraktionsvorsitz übernehme. 
 
Ebenso informiert Herr Stadtrat Dr. Grimm, dass er ab sofort Fraktionsvorsitzender des 
Schwetzinger Wähler Forums sei. 
 
Der Vorsitzende lädt abschließend alle Anwesenden zu einem gemeinsamen Umtrunk mit 
Imbiss in den kleinen Sitzungssaal ein. 
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